
Dramaturgii şi noul comunist 

Unul din primele articole aie primei reviste romîneşti de teatru, Gazeta Teatrului 
National, apărută în anii 1835-1836, se ocupa de „influenfa teatrului asupra năravurilor 
unei naţii", proclamînd teatrul drept „o şcoală de morala, de învăţătură si de bună 
cuviinţă, unde fieşicare poate desfătîndu-se să dob'.ndească virtuţile ccle mai de trebuinţă 
la vieţuirea socială". După mai bine de un veac, preceptele puse la temelia primei înjghe-
bări serioase de teatru romînesc — şcoala Societăţii Filarmonice — au rămas valabile. 
Le-am amintit numai pentru a atrage atenţia asupra unui adevar pe care uneori părem 
să-l uităm : misiunea educativâ a teatrului nu este o născocire a epocii noastre, ci una 
din moştenirile prefioase aie culturii trecutului. Numai ca, spre deosebhe de trecut, 
această misiune a teatrului se exercita azi la noi, în mod liber, eu sprijinul si îndrumarea 
partidului, avînd drept sferă de influenfa întreaga întindere a ţării, eu întreaga masă 
a poporului muncitor. 

Că aceastâ misiune socială educativă se exercită pe calea excmplelor vii pe care 
teatrul le înfăţişează spectatoridui, nu mai e nevoie să amintim. Dupa cum nu mai e nevoie 
să precizam că misiunea educativâ nu trebuie confundata eu caraçterul didactic. Că, deci, 
teatrul are mijloacele sale spécifiée, estetice, de influenţare a publicului, fără a avea 
nevoie să recurgă la mijloacele didactice. Ne sînt mârturie toate marile opère aie teatrului 
universal, începînd eu grecii antici şi termin'nd eu celé mai de seamà opère aie realismului 
socialist. Şi tot aceste mari opère ne vor servi drept argument în Hmpezirea unei problème 
privind dramaturgia noastră actuală, şi anume, legatura acesteia eu viaţa. 

Lectura unei comedii de Molière ne dezvăluie totdeauna relaţii spécifiée secolului 
al XVII-lea, fie că e vorba de Tartuffe, Burghezul gentilom, Avarul sait Preţioasele ridi-
cole. Şi ckiar dacă subiectUl Avarului a fost inspirât dupa. Aulularia lui Plmit, una n-ar 
pute a fi confundata eu cealaltă, aşa cum Hagi Tudose al nostru n-ar putea fi confundat 
eu Harpagon. Nunta lui Figaro n-\ar fi putut apărea decit în ajunul revoluţiei burgheze 
din Franţa, iar Emilia Galotti ar fi parut eu totul deplasată într-o epocă anterioară sait 
posterioară despotismidui dominant în Germania veacului al XVUI-lea. Măreţia lui 
Caragiale îşi are izvorul în profunzimea caraeterizării tipurilor s-ociale aie vremii sale, iar 
din dramaturgia romîneascâ apăridă între celé două războaie şi-au pustrat vigoarea acele 
piese care oglindesc cel mai adîne şi mai limpede contradicţiile sociale <de epocii. Asadar, 
marile opère dramatice au oglindit totdeauna relaţiile sociale contemporane, autorii lor 

3 
www.cimec.ro



fiind, în mod mai mult sau mai ţhiţin conştient. crainici ai adevârului vremii lor, chîar 
dacà puterea lor de investigaţie n-a ajuns totdeauna p'.na la esenţa contradicfiilor sociale 
aie epocii. 

De ce toate aceste referiri istoricef Din nou, pentru a justifica cerinfele prezentului 
prin raportarea sa la cxperienţa trecutului. 

Sînt zece ani de cînd în dramaiurgia noastrâ a pâtruns un erou nou, afirmîndu-şi pe 
sccnă dreptul la viafă, aşa cum şi-l afirmase şi în realitate : muncitorul. Cumpăna şi mai 
aies Minerii au deschis drum clasei muncitoare în dramaturgie, oglindind inceputul marilor 
prefaceri aie societăţii noastre, în drum spre socialism. A urmat Cetatea de foc, imn de 
slavă închinat ofelarilor de la Reşiţa. Alăiuri de muncitor a apârut pe scena ţâranul, în 
focul bâtâliei pentru întemeierea primelor unităţi socialiste de la tara : Ziua cea mare, 
Récolta de aur, Oameni de azi au marcat primele momente aie acestei transformări revo-
luţionare a satului. Citadela sfărîmată a ptn temelia dramei eu implicaţii filozofice ; 
Mielul turbat a fost prima şi cea mai reuşită pînă acum comédie satirică ; Ziariştii au 
adus în scenă un reprezentant al presei comuniste în luptă pentru adevâr. 

Nu oferim exemplul acestor piese ca pe acela al unor capodopere nemuritoare. La 
vremea lor, şi mai tîrziu, li s-a reproşat, pe bună dreptate : unora, lipsa de profunzime 
filozoficâ ; altora, schematismul ; altora, reproducerea prea fidelâ a unor procese de 
producţie, care se substituiau proceselor sufletesti aie personajelor. Iar altora, toate acestea 
la un loc. Important este însă faptid că aceste piese mârturiseau dorinţa autorilor de a se 
apropia de viaţa oamenilor aflaţi în miezul prefacerilor ţării, în inima construcţiei socia-
lismului şi de a o reflecta în imagini pïlduitoare. 

Celé mai bune dintre aceste piese au găsit furînd imitatori. Pe scenele noastre au 
inceput să circule personaje, care nu-şi mai aveau prototipul în viaţă, ci în piesele prete-
dente. Citadela sfărîmată a adus după sine cîteva „citadele" mai mici, burghezul senil şi 
décrépit a apârut la loc de cinste în alte cîtexia producţii, ţăranul mijlocas şi-a plimbat 
ţovăielile din piesă în piesă, transformarea socialistă a satului oprindu-se pe scenă la îm-
prejurările formării cîte unei gospodârii agricole colective. 

Fenomenid imitaţiei îşi are corespondenţa în toate epocile istoriei literaturii şi artei 
si nu trebuie să ne îngrijoreze. Originalitatea creatoare nu e o monedâ de largă circulaţie 
şi marile talente nu se nasc in ţiecare zi. Nimeni nu poate pretinde ca toate operele născute 
într-o stagiune, şi chiar în mai multe, sa aïba o valoare care sa vizeze nemurirea. 

Dacà cercetâm, însă, piesele apârute în ulUmele doua stagiuni, şi îndeosebi în cea 
pe care o vom incheia în curînd, sîntem puşi în fa(a unei situaţii cel puţin ciudate. Cine 
slnt eroii acestor piese şi ce problème îi preocupà ? Ce aspecte aie realităţii au surprins 
autorii şi din ce particularităţi aie contradicţiilor sociale actuale si-au construit conflic-
tele ? Cu cîteva excepţii, pe care nu le mai citâmi aci — cînd doctorul e chemat de un 
pacient să-i îngrijească piciorul bolnav, nu se apucă să-i trateze stomacul sănătos —, sce
nele noastre au fost invadate de o lume pestriţă şi zgomotoasâ, prea zgomotoasâ pentru 
nimicurile banale pe care avea să le comunice publicului. O lume formata din mic-burghezi 
de ieri şi de azi, din foşti burghezi şi foşti moşieri, care-şi plîng fericirea pierdută, etalîn-
du-şi in faţa publicidui putregaiul din suflete. Este lumea trecutului, pe care am întîlnit-o 
adesea în piesele scrise înainte de eliberare şi care, prin stăruinfa cu care se men.\inc pe 
primul plan al preocupàrilor dramaturgilor, apare, în mod cu totul artificial, în centrul 
atenţiei. Uneori, această lume se costumeazà în vestminte de circumstanţă şi mimeaza 
înnoirea. Sub eticheta „noidui" ni se înfă(işează vechi clişee, fie extrase din arsenalul lacri-
mogen al melodramei, fie din cutia cu muzicu(e a vodevilului şi farsci. Desigur, genurde 
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in sine n-au nimic reprobabil, cet condiţia ca procedeele lor spécifiée să nu serveasca drept 
scopuri în sine şi sa se substituie adevăratului conţinut de viaţă. 

Nici prezenţa în piesele de azi a acestei lumi a trecutului n-ar fi de condamnât dacă 
ea ar corespunde unui raport real de forte : prezentul coexista eu trecutul şi eu germenii 
viitorului. Dar în idtima stagiune am asistat la o adevărată invazie pe scenele noaslre 
a acestei cohorte a vechiului. In schimb, pe scenele teatrelor s-a estompât eroul zilelor 
noastre, în primul rînd muncitorul, ţăranul, intelectualul animât de idei înaintate, erou a 
cârui apariţie fusese salutatâ de public eu entuziasm în anii trecuţi. Lipseşte, în mare 
măsura, aşadar, toemai eroul care trebuie să aducâ spectatorului cuvîntul adevârului, care 
sa afirme forţa noului, deschizmd larg perspectiva viitorului. 

Ai impresia că procesid de pâtrundere şi cuprindere a fenomenului vieţii contempo-
rane de catre dramaturgi a suferit, într-o série de cazuri, o deviere, din profunzime càtre 
suprafaţă, de la csenţă spre aparentâ, spre accidentai. 

Ce s-a întîmplat f 
Fenomenul are unele explicaţii, fâră a căpăta însâ justificare. Din insuficienta 

cunoaştere a vieţii, din insuficienta maie strie a autorilor, mulie piese scrise în anii trecuţi 
despre viaţa clasei muncitoare şi a ţărănimii muncitoare au apârut ca imagini prea palide 
aie realităţii, pentru a convinge şi emoţiona. Excursiile de documentare s-au dovedit insu-
ficiente pentru cunoaşterea profunda a vieţii, a problematicii sufleteşti a oamenilor care 
eonstruiesc socialismul. lnţelegerea îngustă şi aplkarea uneori dogmaticâ a principiilor 
realismului socialist au influenţat la rîndul lor creafia, dînd naştere unor scheme şi clisee 
adoptate lesne de iubitorii de linişte şi confort. 

Toate aceste greşeli au fost combàtute la vremea lor. Partidid n-a încetat sa le urate 
scriitorilor calea către adevarata artâ, calea legăturii strînse eu viaţa poporului, eu aspi-
raţiile şi lupta acestuia. 

Dar, combaterea falsei cunoaşteri a vieţii, a documentârïlor pripite şi neconcludente, 
i-a încurajat pe unit sa renunţe eu totid la oriee fel de documentare. Combaterea dogma-
tismului a dus la alţii la înţelegerea superficială a principiilor fundamentale île realis
mului socialist, iar lupta împotriva exceselor birocratic-administrative aie muncii de îndru-
mare i-a îndemnat pe alţii să uile forţa creatoare, rohd, necesitatea mdrumeirii. Critica 
justă făcutâ unor produeţii naturaliste, tehniciste, în care omul se pierdea în spatele 
maşinilor, a fost înfeleasă greşit de tinii, care au început să vorbească despre un om în 
gênerai, desprins de ambianţa socială, un om atemporal şi aspaţial. La toate acestea se 
adaugă o recrudescenţă a influenţei mentalităţii mic-burgheze, exercitată prin presiunca 
unei parti a publicidui nostru, crescut în gustid unui anumit teatru, sait încâ nepregâlit 
suficient pentru a discerne adevarata valoare între variatele producţii oferite de teatre. 

Cît despre teatre, trebuie sa spunem că moite dintre ele s-au mulţumit să aştepte pasiv 
şi placid piesele scrise de autori, fără 'iniliativă. fară destulă pasiune. Sarcinm de a repre-
zenta cel puţin două piese originale a fost aplicată mecanic, munca eu autorii limitîndu-se, 
tn cel mai bun caz, la unele îmbunătătiri de or din formai aie textului. 

Despre munca teatrelor eu autorii s-a vorbit mereu în ultimii ani. S-au adus şi exem
ple ilustre, amintindu-se că Shakespeare si Molière şi-au scris operele în teatru, că Teatrul 
Mie s-a numit casa lui Ostrovski, ca Teatrul Académie de Arta si-a format profilul jucîna) 
piesele lui Gorki şi Cchov, ca I. L. Caragialc era om de teatru. 

Unele începuturi promiţutoare au existât şi în anii aceştia, şi la vremea lor au fost 
men(ionate în cadrai conferinţelor anualc aie oamenilor de teatru. Dar am ramas în faza 
începuturilor. în chula îndemnurilor la ini(iativă, pentr. stimularca creafiei originale, 
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teatrele continua sa aştepte apariţia „capodoperei necunoscute", pe cote s^o punâ în scena, 
fără altă bâtaie de cap. Şi cum ar putea fi altfel, dacâ în cadrul teatrelor, în consiliile 
artistice, în rîndurile conducerilor lor, exista o atît de slabâ preocupare pentru problemele 
actualităţii, pentru gâsirea unor mijloace noi de inţluenţare şi educare a publicului, pentru 
atragerea spre teatru a noului public, récent cucerit în arena culturii ? Cum vtr putea fi 
altfel, cînd in alegerea repertoriului, criteriul educativ cedeazâ adesea pasul criteriului 
distractiv, cornercial. mai comod ? Cum ar putea fi altfel, cînd legâtura teatrelor eu, omenii 
muncii încă nu şi-a dobîndit caracterid organic necesar, limitîndu-se adesea la prezentarea 
un-or spectacole in fabrici sau la câminele culturale, eu programe alcătuite la întîmplare 
şi eu interpreţi „buni pentru deplasâri"? Legâtura teatrului eu viaţa, eu poporul, se reali-
zează prin cunoaşterea de câtre teatru a problemelor urzàtoare aie existenţei acelora care-i 
alcâtuiesc publicul. precum şi prin participarea vie şi profundâ a teatrului la rezolvarea 
acestor problème. Stimularea dramaturgiei originale inseamnâ incitarea autorilor la scrierea 
acelor piese care să contribuée la ridicarea nivelului de gîndire al spectatorilor, care sa 
le stîrneascâ întrebâri şi să le râspundâ la problème, într-un cuvînt, să contribuée la for-
marea conştiinţei revoluţionare a oamenilor muncii şi, prin aceasta, la construirea socia-
lismului. 

A lucra eu autorii inseamnâ, aşadar, a avea o atitudine activa în pvoblema creaţiei 
originale. A nu aştepta piesele in stadiul final si la nivel de capodoperâ inseamnâ a 
merge în întîmpinarea autorilor, a le cunoaşte tendinţele şi posibilitâţile, a le stîrni 
interesul pentru o temâ pe care teatrul doreşte s-o vadâ întruchipatâ pe scena sa. Un bun 
direetor de teatru, ajutat de consiliul artistic şi de secretarul literar, nu poate lâsa pro-
blema repertoriului original la voia întîmplârii. El are o râspundere faţâ de public, faţă 
de prezentul şi de viitorul teatrului romînesc. 

Admirâm operele valoroase aie trecutului pentru puterea lor de dezvâluire a adevâ-
rului, pentru valoarea lor de document al istoriei culturii şi a umanitâţii. Le sintem recu-
noseâtori autorilor lor pentru poziţia lor avansatâ, de luptâtori pentru progrès şi pentru 
libertate, în epoci de opresiune şi obscurantism. 

Dramaturgii noştri creeazâ într-un regim de deplinâ libertate. Apropierea de popor 
a devenit o condifie a însuşi actului creaţiei artistice. Ideologia marxist-leninistâ le-a 
deschis calea spre inţelegerea adîncâ a realitâţii sociale, în esenţa şi îri particularitâţile ei. 
Dar operele create de ei sînt incâ départe de a reprezenta o imagine corespunzâtoare bo~ 
gatei realitâ(i pe care o trâim. 

Avantajaţi din toate punctele de vedere faţâ de înaintasii lor, dramaturgii nu folo-
sesc încâ toate condiţiile existente pentru realizarea unor opéré eu adevânat pâtrunse de 
spiritul epocii noastre. în tara se petrec transformâri mari. Colectivizarea înainteazâ. Zi 
de zi apar noi fenomene, care pun în faţa oamenilor muncii de la sate noi procese de 
conştiinţâ. Maturizarea procesului de industrializare produce în viaţa şi xn conştnnţii mun-
citorilor noi şi tnteresante, pasionante procese. Si nu e nevoie sa descoperim un sabota) 
la maşini pentru a ne da seanva, concret, câ lupta de clasâ e départe de a se fi stins. E 
nevoie însâ de o observaţie ascuţitâ pentru a-i cunoaste noile forme, subtile şi complexe, 
îndoiala şi nemerederea pot fi strecurate în doze mici, pe nesimţite, iar efectele lor sînt 
adesea mai grave decît aie unui sabotaj tehnic. Cum pot oare dramaturgii, pasionaţi de 
munca lor creatoare. sa treacâ nepâsâlori pe lîngâ toate aceste problème, pe lîngâ toate 
contradicţiile pe care viaţa le iscâ la tôt pasul — contradicţii esenţiale, care pun în cum-
pânâ conştiinţe şi destine. —, şi sa se mârgincascâ la mârunte procese microb'.ene sau la 
tribulafiile unei fantomatice baroane? Cum pot râmîne nepăsători faţâ de problemele 
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pe care tineretul de azi le are de rezolvat, împreună eu educatorii săi, de acasă şi de la 
jcoală f $i cum pot teatrele sa se mulţumeascâ eu acele productif incolore, care uneori 
au doar meritul de a amuza un public încâ prea puţin pregătit ? Cum pot oare oamenii 
de azi să-şi recunoască, in piese, epoca şi cum vor pute a cei de mrine să-i reconstituie tră-
saturïle esenţiale ? 

Intrebările acestea se ridică eu deosebire acum, la sfîrşit de stagiune. Peste patina 
-vreme va începe munca de pregâtire a stagiunii viitoare. Ce perspective exista pentru ca 
onul teatral viitor sa fie mai bogat în roade originale ? Trebuie sa spunem ca, deocam-
dată, situaţia nu e prea trandafirie. Teatrele continua să aştepte, bizuindu-se pe vagi pro-
misiuni aie autorilor. Din piesele existente, fie bune de difuzat, fie incă pe şantier, nu 
tunoaştem încâ vreuna care să dezvâluie laturile eu adevârat noi privind construirea 
socialismului, o anumitâ partîcidaritate esenţială am acestui procès complex şi pas'vonant 
pe care il trăim eu toţi. Muncitorii şi ţăranii sînt incă, în mare măsură, absenţi din pre-
Gcuparïle dramaturgilor. Chiar si procesele sufleteşti aie intelectualilor sînt înfăţişate sub 
un aspect minor, periferic. 

Scriitorul găseşte în viaţă o multitudine de terne, pe care fantezki sa creatoarc 
are a le prelucra artistic, pentru a comunica spectatorïlor idei noi despre viaţă, despre 
om, despre socialism. Dar nu vedem de ce unii autori se tem atîta de ancorarea persona-
jelor în v:aţa socială, 'închipuindu-şi că aceasta le îngustează cîmpul de investigaţie 
psihologică. Noal în conştiinţa oamenilor e strîns légat de noul din viaţa socială, omul nu 
Poate exista decît în complexul relaţiilor sociale spécifiée epocii sale. 

în ultima vreme, unii dramaturgi au început sa coûte cai noi, mijloace noi de 
expresie, ceea ce nu e râu deloc. Nu e rău, atîta vreme c\t aeest nou tinde spre o mai 
adîncâ dezvăluire a noului din vîaţă, către o mai mare putere de influenfare asupra publi-
■cului spre ţelul final, al socialismului. Nu e rciu, în màsura în oare „acest nou este comu-
nist", cum cerea Lenin. E necesar ca teatrele să sprijine şi să însoţească ficeste câutari 
aie dramaturgilor. E necesar ca exigenţa ideologică a teatrelor să creascâ in raport eu 
sarcinile cultural-edueative pe care le au de îndeplinit. Numai prin acţiunea comună a 
teatrelor şi a dramaturgilor, noua stagiune îi va aduce publicului acele opère bogate în 
idei, interesante şi vii, despre via(a de azi, pe care le aşteaptă. 
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